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I 062/2014 (BJD)  
Interpellation Daniel Urech (Grüne, Dornach): Klimawandel - was sind die Konse-

quenzen für den Kanton Solothurn? (14.05.2014) 
 
Der kürzlich veröffentlichte fünfte Weltklimabericht des Intergovernmental Panel on Climate 
Change der UNO (IPCC) zeigt beängstigende Entwicklungen: Der Klimawandel schreitet un-
gebremst voran und Lösungen sind in weiter Ferne. Die 2°C-Grenze, welche von der interna-
tionalen Staatengemeinschaft angestrebt wird, könnte schon vor 2040 überschritten werden. 
Der Klimawandel wird immense soziale und wirtschaftliche Kosten mit sich bringen und stellt 
das grösste globale Umweltproblem des 21. Jahrhunderts dar. 
Starke Temperaturanstiege, Sommertrockenheit und Probleme bei der Trinkwasserversor-
gung, Überschwemmungen, häufigere starke Wetterextreme, Geröll- und Felsstürze in den 
Alpen und das Abschmelzen der Gletscher sind mögliche Auswirkungen, welche auch unseren 
Kanton beeinträchtigen können.  
In Bezug auf diese Berichte und die Klimapolitik im Kanton Solothurn bitte ich den Regie-
rungsrat um die Beantwortung folgender Fragen: 
 
1. Was ist die Reaktion des Regierungsrates auf die aktuellen, oben genannten Teilberichte 
des 5. IPCC Berichtes? 

2. Welche Wichtigkeit räumt der Regierungsrat dem Klimaschutz ein? 
3. Welche möglichen Folgen des Klimawandels sieht der Regierungsrat konkret für den Kan-
ton Solothurn in den nächsten 5 bis 10 Jahren? In mehr als 10 Jahren? 

4. Wie beurteilt der Regierungsrat diese Folgen des Klimawandels? 
5. Wie reagiert der Kanton Solothurn auf die Folgen und Gefahren des Klimawandels? 
a) Welche Massnahmen im Bereich der Symptombekämpfung (Adaption) sind vorgesehen? 
b) Welche Massnahmen sind im Bereich der Prävention (Mitigation) vorgesehen? 
c) Wo setzt der Kanton Solothurn die Prioritäten im Umgang mit den Herausforderungen 
des Klimawandels? 

6. Mit welchen finanziellen Auswirkungen rechnet der Regierungsrat infolge des Klimawan-
dels im Kanton Solothurn? 

 
Begründung (14.05.2014): Im Vorstosstext enthalten. 
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